

Выходитъ ежедневно утромъ.

СЕГОДНЯ

Редакція, главная контора и экспедиція:

РИГА, Большая Кузнецкая (Lielā Kāleju ielā) № 43.

Телефонъ редакціи 199, гл. конторы 59-30.

Отдѣленіе конторы: Рига, Известковая 18, тел. 5-24.

ОБЪЯВЛЕНИЯ:

| |
|---|
| За отроку петита или занимаемое вю мѣсто — въ Латвії: |
| текотъ |
| предъ, труда |
| зпросъ |
| фирмы и увесел. учр. |
| позади текотъ |

Ls. 1.— (50 р. латв.)

+ 5%
гор.
налога

—10 (5)
—24 (12)
—30 (15)
—24 (12)

Пріемъ по дѣламъ редакціи отъ 6 до 7 час. вечера.
Главная контора открыта отъ 9 час. утра до 7 час. вечера.
Рукописи не возвращаются.

Цѣна отдѣльного номера: въ Латвії: 10 сант. (5 латв. р.)
въ Зетонії: 7 аст. марокъ
въ Литвѣ 30 лит. центовъ

Подписная плата за мѣсяцъ:

| | |
|----------------------|--------------------|
| въ Латвії | Ls. 250 (125 руб.) |
| Заграницей | 370 (185 ") |
| " | 73 амер. цента |

Почтовый ящикъ № 55.

Текущія очета:

| | |
|--|--------|
| въ почтовомъ отдѣлениѣ въ Ригѣ | № 115. |
| въ банкѣ Латвії | № 534. |
| въ Рижскомъ для акѣшней торговли банкѣ | № 22. |

Книга.

Письма А. П. Чехова к О. Л. Книппер-Чеховой.
Изд. «Слово». Берлин 1924 г.

Вотъ книга, о которой не только неловко писать, но которую и читать-то какъ-то неловко. Отшученіе является таковъ, словно въасъ заставляютъ подпрыгивать въ щелку, какъ человѣкъ, — при томъ очень чтимый и любимый вами вполнѣ увѣренный, что никто его не видитъ, ведеть себя наеднѣ, раздѣвается, мѣняетъ бѣлье и т. д.

Можно съ увѣренностью сказать, что если бы Чеховъ имѣть хоть далекое подозрѣніе, что эти его письма когда-нибудь будуть опубликованы, онъ, такой стыдливо-замкнутый, никогда не «выставлявшися», боявшійся всего, что пошло характера неловкаго и смѣшнаго, — принялъ бы всѣ меры, чтобы этого не случилось.

Значительно и интересенъ все, что касается прекрасного, талантливѣйшаго писателя Чехова, что можетъ таѣть или начинать дополнить то, что мы знаемъ о немъ. Но опубликованные письма, не привезены сыграть такую роль. За весьма и весьма малыми исключениями они носятъ только интимный характеръ переписки двухъ близкихъ людей — мужа и жены.

Кому надо знать эти переполняющія громадныи томъ (428 страниц), къ тому же бѣзаконично повторяющіяся, мало интересныи, обычно-житейскія мелочи? Если нужно было охарактеризовать отношение Чехова къ любимой женщинѣ, достаточно было полу-дюжины писемъ, а писемъ имѣть съ телеграммами въ книгу — 434.

Отдельныхъ замѣчаний, имѣющихъ литературную въ вообще какую-нибудь цѣнность, тоже таѣко мало, что всѣ они свободно уместились бы изъ 15—20 страницахъ. И такая выжимка должна была бы быть сдѣлана.

Слѣдуетъ еще имѣть въ виду, что въ нѣкоторыхъ высказанныхъ въ этихъ письмахъ литературныхъ миѳіяхъ Чехова нужно относиться съ попатной осторожностью.

Многое тутъ, какъ и во всякомъ письмѣ, предназначенному для одного, говорится не очень серьезно, не очень продуманно, иногда просто для краснаго слова, чтобы вызвать у любимаго человѣка улыбку. Нѣть сомнѣнія, что Чеховъ самъ прекрасно понималъ несерьезность въ шуточности некоторыхъ своихъ замѣчаній и не предвидѣлъ ихъ огласки.

Напримеръ, когда онъ сообщаетъ, что получилъ отъ изѣстваго русскаго поэта томъ стиховъ и замѣчаетъ: «Могу сказать одно: томъ толстый» — это отнюдь не серьезное его мнѣніе, потому что упомянутаго поэта онъ и очень любить, и очень цѣнить.

И такія замѣчанія — не рѣдкость.
Но, конечно, на ряду съ письми попадаются и оченьѣркыи и мѣткыи, которые даѣтъ не Чеховъ, музъ Книпперъ, въ Чехоль-писатель. Напримеръ, Чеховъ пишетъ о Горькомъ:

«А. М. не изѣбнелъ, все таїй же перасочный и интеллигентный, и добрый. Оно только въ земѣ, или въѣде, на немъ не складно — это его рубаха. Не могу изъ еїи призыгнуть, изъ къ замергерскому мундиру.»

Или коротенькое замѣчаніе о Леонидѣ Андреевѣ:

«Въ немъ мало изѣренности, мало простоты, и потому къ нему привыкнуть трудно.»

А вотъ вскользь о Луначарскомъ: «Ты въ восторгѣ отъ пьесы Л. Но вѣдь эта пьеса дилетантская, написанная торжественнымъ классическимъ языкомъ, потому что авторъ не умѣетъ писать просто. Этотъ Л., кажется, давно уже пшигнулъ и, если порыться, то пожалуй, можно отыскать у меня его письма.»

И въ томъ же письмѣ нѣсколько словъ о Бунинѣ и Купринѣ: ««Осенію» Бунина сдѣлано несводной, напряженной рукой, во всякомъ случаѣ кулранское «Въ циркѣ» гораздо выше. «Въ циркѣ» — это свободная, наивная, талантливая вещь, при томъ написанная несомнѣнно знающей человѣкомъ.»

Очень интересенъ приговоръ, который Чеховъ выноситъ Тургеневу.

«Читаль Тургенева. Послѣ этого писателя остается $\frac{1}{2}$, или $\frac{1}{10}$ изъ того, что онъ написалъ, всѣ же остальное черезъ 25—35 лѣтъ уйдетъ въ архивъ.» И дальше: «Мѣсяцъ въ деревнѣ» мнѣ весьма не понравился. Пьеса устарѣла, и если она у васъ не понравится, то скажутъ — виновата не пьеса, а вы.»

Въ сентябрь 1922 года Чеховъ пишетъ:

«Сегодня мнѣ грустно, умеръ Золя. Это такъ неожиданно и какъ будто неистати. Какъ писателя я мало любилъ его, но за то, какъ человѣкъ въ послѣднѣе годы, когда шумѣло дѣло Дрейфуса, я сдѣлилъ его высоко.»

Изъ русскихъ поэтовъ Чеховъ особенно любилъ Некрасова. «Подолучилъ», пишетъ онъ, «отъ Эфроса (театральный критикъ) письмо. Просить писать, какъ я мнѣнія о Некрасовѣ. Это же нужно для газеты. Противно, а придется писать. Кстати скажу, что очень люблю Некрасова и потому то ни одному поэту я такъ охотно не прощаю ошибокъ, какъ ему. Такъ и напишу Эфросу.»

Больше всего въ письмахъ говорится, конечно, о Художественномъ театре, который въ жизни Чехова, въ послѣдніи его годы, игралъ такую большую роль. Ставились его пьесы и играли это же. Мы видимъ, какъ болѣжившее чутко откликается Чеховъ ко всему, что касалось театра, какъ онъ понималъ театральное искусство, какъ заботился о мелочахъ каждой постановки, какъ входилъ въ каждую роль.

«Опиши мнѣ хоть одну репетицію «Трехъ сестеръ». Не нужно ли что прибавить или что убавить? Хорошо ли ты играешь, дуся? Ой, мотри. Не дѣлай печального лица ни въ одномъ актѣ. Сердитое, да, но не печальное. Люди, которые давно носятъ въ себѣ горе и призываютъ къ нему, только посвистываютъ и запутываются часто. Такъ и ты, частенько задумываясь за сценѣ во время разговоровъ. Понимашь?»

Потомъ Чернѣцъ нѣсколько дней о тѣхъ же «Сестрахъ»:

«Судя по письмамъ, все вы несете чапуху несостыдиму. Въ III актѣ шумъ. Потому шумъ? Шумъ только вдали, за сценой, глухой шумъ, смутный, а злѣсь на сценѣ вѣс утомлены, почти спать. Если испортите III актѣ, то вся пьеса прошла, и меня на старости лѣтъ ошникаютъ.»

Осенью 1903 года Чеховъ переписывалъ свою только что законченную послѣднюю пьесу «Вишневы садъ».

«... Тану, тану-тану и оттого, что тану, мнѣ кажется, что моя пьеса напоминаетъ промадна, по-посольски, я ужасаюсь и погорялъ къ май всѣхъ апельсинъ. Потомъ сообщаю черезъ письмо

дней, что пьесу переписываетъ вторично, и находитъ, постѣ послыши еїи пишетъ.

«Дуся, какъ мнѣ было трудно писать пьесу. Скажи Вишневскому, чтобы онъ нашелъ мѣсто акцента.»

Вотъ примѣчанія къ «Вишневому саду», при сланыя имъ О. Книпперъ для руководства:

«1) Любовь Андреевну будешь играть ты, ибо больше некому. Она одѣта не роскошно, но съ большимъ вкусомъ. Умна, очень добра, развязна; во всѣмъ ласкается, всегда улыбка на лицѣ.

2) Аню должна играть непремѣнно молоденькака актриса.

3) Гаэль — для Вишневского. Попроси Вишневскаго, чтобы онъ прислушался, какъ играютъ на биллардѣ, и запишаль бы побольше биллардныхъ терминовъ. Я не играю на биллардѣ или когда-то игралъ, а теперь все позабылъ, и въ пьесѣ у меня все случайно. Потомъ съ Вишневскимъ мы говоримся и я пишу все, что нужно.

4) Лопахинъ — Станиславскій.

5) Трофимовъ, студентъ — Качаловъ.

6) Сименовъ — Пищикъ-Грибуинъ.

7) Шарлотта — эпизакъ вопроса. Въ четвертомъ актѣ яставлю еще ея слова, вчера у меня очень больъ животъ, когда я переписывала IV актъ, и я не могла вписать начаго нового. Шарлотта въ IV актѣ продолжаетъ фокусъ съ калошами Трофимова. Раевская не сыграетъ. Тутъ должна быть актриса съ юморомъ.

8) Епиходова — быть можетъ, не откажется вѣдь Лужской.

9) Фирсъ — Артемъ.

10) Яша — Москвинъ.

Если пьеса пойдетъ, то скажи, что пронизаду всѣ передѣлки, которые потребуются для соблюденія условій сцены. Время у меня есть, хотя, признаюсь, пьеса надѣла мнѣ ужасно. Если что поясняю въ пьесѣ, то ляпши.

Домъ старый, барскій; когда-то въ немъ жили очень богато и это должно чувствоватьться въ обстановкѣ. Богато и уютно.

Варя — грубородая и глуповатая, но очень добрая.»

И въ мартѣ за нѣсколько мѣсяцевъ до смерти она еще пишетъ о «Вишневомъ садѣ».

«Скажи Немировичу, что звукъ во II и IV актѣхъ «Вишнѣ, садѣ» долженъ быть короткъ, «раздо короте и чувствоватьться совсѣмъ издалека. Что за мелочность, не могутъ никакъ наладить съ пустикомъ, со звукомъ, хотя о немъ говорится въ пьесѣ такъ ясно.»

Значительно мельче Чеховъ говоритъ въ письмахъ о своихъ другихъ литературныхъ работахъ, почти совсѣмъ не говорить. И объясняетъ:

«Ты сардишься, что я ничего не пишу тебѣ о разсказахъ, вообще о своихъ писанияхъ. Но, дуся мол, мнѣ до такой степени падѣло все это, что кажется, что и тебѣ и всемъ это ужъ такъ надоѣло и что ты только изъ деликатности говоришь объ этомъ. Кажется, но — что же я подѣлю, если кажется?»

Полныи прелестнаго, мягкаго чеховскаго юмора встрѣчающіяся тамъ отдельныхъ замѣчаній, иногда совершенно пустяшныи. Онь пишетъ, напримеръ, О. Книпперъ еще въ пору ихъ первого простого знакомства:

«Милая актриса, фотографіи очень, очень хороши, особенно та, где Вы пригорюнились, поставивъ локти на спинку стула, и где передано Ваше выраженіе — скромно-грустное, тихое выраженіе, за которымъ прячется чертика. И другая тоже удачная, но тутъ Вы немножко подожли на

реечку, очень музыкальную особу, которая ходить въ консерваторію и въ то же время изучаетъ на всякий случай тайно веборачебное искусство и имѣть жениха въ Могилѣвѣ.»

Или она пишетъ:

«Вчера приходилъ татаринъ, богатый, и просялъ у меня денегъ подъ проценты. Когда я сказала ему, что денегъ подъ проценты не даю и считаю это грѣхомъ, то онъ удивился и не позѣрилъ. Одинъ хороший знакомый взялъ у меня 600 рублей «до пятницы». У меня всегда берутъ до пятницы.»

Или вотъ этотъ шутливый постъ-скриптумъ:

«Салоги хороши, только почему то лѣтній пѣсколько гѣновать и оба стучать при ходѣ, такъ что въ нихъ не чувствуешь себя вителлигентнымъ человѣкомъ. Но видѣ у нихъ красивый» и т. д.

Но даже наличіе этихъ прелестныхъ юмористическихъ штриховъ, какъ и наличіе нѣсколькихъ мѣтинговъ, въ 3—4 строчки, литературно-театральныхъ характеристики и замѣчаній, не оправдываютъ появленія этой книги, не вносящей ни одной новой карты въ давно уже готовый портретъ Чехова и въ большой своей части налающейся лишней, напрасной, ненужными печатными баластомъ.

ДІГАММА.

У каждого писателя, даже самого большого, бываютъ несообразности и ошибки, вродѣ той медвѣжьей шубы, въ которую одѣлъ Гоголь Собакевича въ лѣтній день. Не избѣжалъ этой слабости и Золя, несмотря на свою репутацію большого реалиста, изображающаго жизнь, изученную въ мельзайшихъ деталяхъ. По случаю открытия памятника писателю газеты пишутъ о Золя, и «Олимпіонъ» писателя. Въ «Отраницѣ любви», напримѣръ, весною 1885 года, герония съ высоты Пасси наблюдаетъ павильонъ нового Лувра и огромную массу Оперы Гарнѣя. Опера въ этомъ году еще не была сооружена. Нана въ сентябрь ночь слушаетъ соловья, а Эстель ловитъ въ морѣ розовыхъ креветокъ. Въ «Ошибкѣ аббата Морза», паркъ Паралду, где разыгрывается любовная идилія, находится въ одинъ лѣтъ отъ Арталу, прихода аббата, и изъ этого парка, стѣна которого имѣетъ два километра, аббатъ, видитъ, какъ улыбается его старая служанка. Впрочемъ, въ этомъ удивительномъ мѣстѣ король талится на четвертомъ мѣсяцѣ.

Много рассказываютъ, иль тщательно и лично изучаютъ Золя сразу и обстановку, где жили его герои. Такъ, она пишетъ гѣнѣ Ширлантье, подготовляя «Нану»: «Мнѣ нужны слѣдующія свѣдѣнія, которыхъ я хотѣла бы отъ васъ получить: въ большомъ сѣѣтѣ, по случаю свадьбы, даютъ ли баль и въ какой вѣчеръ, при подпискѣ контракта или въ день вѣчницы? Мнѣ больше хотѣлось бы, чтобы это было послѣ перваго. Если въ день контракта, то какъ туалетъ бываетъ у невѣсты? Если въ день свѣдѣнія, то помѣшанъ ли и отправляютъ новобрачныхъ въ свадебное путешествие послѣ бала?»

Литературная хроника.

Въ Парижѣ будетъ выходить новый журналъ «Театръ и искусство» подъ ред. Енг. А. Зиоско-Боровскаго. Журналъ будетъ посвященъ русскому искусству и богато иллюстрированъ.

Петроградское отдѣленіе главнаго управлениа научныхъ учреждений выпустило издание «Музей», посвященное музеиному дѣлу. Въ книгу имѣются между прочимъ, статьи А. М. Бенуа: «Дворцы-музей».